

「提摩太后书简介」

【为什么要读提摩太后书？】

- 任何一个事奉主的人若要知道作基督的精兵和无愧的工人，并且成为贵重圣洁的器皿，一生忠心为主尽职，就必须读本书。

【如何读提摩太后书？】只要能掌握下列五个问题及其答案，就能够明白这卷重要的书信。

- (一) 提摩太后书的主旨和大纲是什么？
- (二) 提摩太后书一章十二节的要义是什么？
- (三) 按照提摩太后书第二章，你能否说出合乎主用的人的七个特征吗？
- (四) 比较《提摩太提前书》和《提摩太提后书》的背景和内容有什么不同？
- (五) 提摩太后书给你最深刻的教导是什么？

【简介】本书是保罗殉道前所写最后的一封绝笔书，嘱咐亲爱的属灵儿子提摩太作基督的精兵，打那美好的仗。本书记述保罗为提摩太感谢，记念与代祷。保罗的嘱咐涉及：不以福音为耻，受苦传道的责任，作基督精兵和无愧的工人，作贵重圣洁的器皿，温和的劝戒，末世的危险，背道的恶行，遭遇的苦难，圣经的益处，临别的忠言，尽职的劝勉，得胜的见证，私务的交托，以及最后问安等事。

【大纲】本书共四章，根据内容要义，可分为四大段如下：

- (一) 作主的见证人 一章
- (二) 作无愧的工人 二章
- (三) 敬虔的代价 三章
- (四) 最后的托付 四章

【特点】

- (一) 提摩太后书为「保罗的凯歌」，是一个得胜的回忆，是忠实的劝告，是临终的嘱咐。本书是保罗最后的书信，写给他亲爱的儿子（一2），可说是保罗的遗嘱。又因提摩太生性胆怯畏缩，容易灰心（一7），身体又不甚健康（提前五23），所以保罗在字里行间洋溢着亲切关怀之情。以他切身的经历作榜样（一3、11~12，二9~10，三11），更以他预备好面对被浇奠无畏的态度，豪迈的宣言（四7~8，16~18），激励提摩太在能力的灵里，再如火挑旺所已得的恩赐（一6~7）；作基督的精兵（一3）；忍受苦难，作传福音的工作，尽他的职事（四5）。
- (二) 提摩太前书是一个「嘱咐」，提摩太后书是一个「挑战」。保罗向提摩太「挑战」，看他能否

面对「现在」的试炼，和「将来」更多的试炼，而仍能保持自己的信心和坚忍。这卷后书像前书一样，是十分有层次的。第一和二两章是论及现今试炼的面对；第三和四两章是论及末世灾难的面对。正如第三章一开始说：「你该知道，末世必有危险的日子来到。」再看一和二两章，由一章一节至二章十三节是论及个人的应对，第二章余下的几节是论及教导别人怎样应对。每一段里面都有挑战和诱发，在前一段的挑战有「如火挑旺」(一 6)，「不要以给主作见证为耻」(一 8)，「要刚强起来」(二 1)，「要受苦难」(二 3)；鼓励记起保罗所「提醒」的话(一 6，二 8)，和他自己感人的榜样(一 12，二 9、10)。后一段(二 14~26)的挑战有「嘱咐」(第 14 节)「分解」(第 15 节)、「远避」(第 16 节)、「弃绝」(第 23 节)；鼓励有「然而神坚固的根基立住了」(第 19 节)，和「叫他们可以醒悟，脱离魔鬼的网罗」(第 26 节)。

(三) 提摩太前书较注重讨论治理和牧养神的教会方面的问题，而本书则注重讨论治理和牧养人本身之灵性生活方面的问题。对比提摩太前书强调集体的和会众的行为，这里却突出个人的责任和行为。我们可以这样分述这主题：「在集体失败中的个人责任」。

(四) 本书重点：

- (1) 第一章论到用清洁的良心事奉神，为福音受苦，不以为耻，要用在基督里的信心和爱心，靠着圣灵，常守纯正话语的规范与善道。保罗是因着神的旨意，照着在基督里生命的应许，作基督耶稣的使徒；且接续祖先用清洁的良心事奉神(一 1~3)。他宣称神救我们，以圣灵召我们，不是按我们的行为，乃是按着祂的旨意和恩典，这恩典如今借着救主耶稣的显现才表明。祂把死废去，借着福音将不能朽坏的生命彰显出来。保罗为这福音被派作传道者、使徒和教师，为此他受苦难，但不以为耻，因他知道所信的是谁，也深信祂能保守所托付的，直到那日(一 9~12)。基此，保罗提醒提摩太要凭着他里面已拥有无伪的信；神所已给的恩赐和不胆怯、刚强、仁爱、谨守的灵，与祂为福音同受苦难，不以给主作见证为耻(一 5~8)。并要在信和爱里持守那纯正的话语；在圣灵里牢牢守住所交托给他的善道(一 13~14)。
- (2) 第二章保罗勉励提摩太当在恩典上刚强、如基督的精兵、得冠冕的竞赛者、劳力的农夫(二 3~4)；又当作无愧的工人，按正意(或「正确、正直」)分解真理的道(二 15)；还要自洁、脱离卑贱的事，作贵重的器皿；同那清心祷告主的人追求公义、信、爱、和平(二 20~22)。
- (3) 第三章论到末世必有危险的日子来到，那时人要专顾自己，贪爱钱财，狂傲自夸，违背父母，忘恩负义，无亲情，不解怨，性情凶暴，任意妄为，爱宴乐不爱神，这些现象，实为今日世界人心光景的写照，但在最后的教训，是要学习圣经，能使人因信基督有得救的智慧，能使人归正学义，得以完全，行各样的善事，为未信者与信者，同当儆醒自守和读习的课题。
- (4) 第四章论到务要专心传道，凡事谨慎，忍受苦难，尽到职分。保罗以他年老一生为主尽职之身，明作见证，他已打完了美好的仗，跑尽了所走的路，守住了所信的道，从此以后，有公义冠冕为他存留，到主来临审判之日。

【提摩太后书每日读经】——基督的精兵

提示：在研读这一课之前，请先将本书读完两遍。读之时，试将与前书比照对读。

《提前》和《提后》的比较

保罗写《提前》时的教会是神的家，是真理的柱石和根基(提前三 15)；写《提后》时的教会成了大户人家，内中有了贵重和卑贱器皿的分别(提后二 20)。保罗写《提前》时环境顺利，没有阻碍逼迫，所以注重工人建造教会；写《提后》时有逼迫患难，所以注重工人自身的忠心守道。保罗写《提前》时教会内部问题不多，且仍在酝酿阶段；写《提后》时教会问题丛生，多人离弃保罗(提后一 15；三 10，14，16)，好些人的信心受到败坏(提后二 17~18)。

《提前》注重教会的长老、执事；《提后》注重个别忠心的人。《提前》预言教会的败坏；《提后》有败坏的事实。《提前》说要在敬虔上操练自己；《提后》说凡敬虔度日的人都要遭遇逼迫。《提前》强调工人的权柄叫人顺服；《提后》是工人用温柔的心劝勉众人。

十二月六日

读经：[提摩太后书 1~2 章](#)；作基督的精兵。

主题 1：惟知道我所信的是谁(提后一)。

钥节：「**因为知道我所信的是谁，也深信他能保全我所交付他的，直到那日。**」(提后一 12)

重点：我们信主之后，到主二次再来以前，可能遭遇许多艰难、痛苦，本身也会有许多软弱、失败。但是我们可以放心，**「因为知道我们所信的是谁」**。哦，这个丰满无限的**「谁」**，我们真需要竭力的来**「知道」**祂！我们知道祂更多，就能在末世悖谬不信，背道行恶的时代中，尽职忠心传道，作一个无愧的工人。

默想：本书信记载有很多集体性的失败实例，包括显著的偏离真道和真理。这些怎样影响提摩太呢？他是否因此要找借口，不持守真理和不过敬虔的生活呢？提摩太后书坚决的答案是：不！因为知道他所信的是谁。

祷告：亲爱的主，我虽不知前途如何，但我深信祢能保守我所信托祢的，都全备直到那日。

诗歌：[惟知道我所信的是谁~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主题 2：作贵重的器皿(提后二)。

钥节：「人若自洁，脱离卑贱的事，就必作贵重的器皿，成为圣洁，合乎主用。」(提后二 21)

重点：在神的家里，也有贵重和卑贱的器皿之别。有些人神爱护备至，极为重用，给以尊荣；对另外一些人神没有看重，而是将他丢在一边。这是什么缘故呢？这问题乃在于是什么样的器皿，就受到什么样的待遇。所以要脱离卑贱的事，而专追求圣洁敬虔的事，就必作贵重的器皿，合乎主用，不但在今世，也在来世，神的国里得尊荣。

默想：提摩太后书第二章中，保罗形容提摩太是：(1) 儿子 (1 节)；(2) 精兵 (3, 4 节)；(3) 在场上比武的 (5 节)；(4) 农夫 (6 节)，(5) 工人 (15 节)；(6) 器皿 (21 节)；(7) 仆人 (24 节)。我们是否具备以上这七个特征呢？

祷告：主啊！洁净我，救我脱离卑贱的事，在祢手里成为合用的器皿。

诗歌：[从我活出祢的自己~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

十二月七日

读经：[提摩太后书 3~4 章](#)；基督精兵的榜样和见证。

主题 1：信从圣经(提后三)。

钥节：「并且知道你是从小明白圣经，这圣经能使你因信基督耶稣有得救的智慧。圣经都是神所默示的、(或作凡神所默示的圣经)于教训、督责、使人归正、教导人学义、都是有益的，叫属神的人得以完全、豫备行各样的善事。」(提后三 15~16)

重点：「圣经都是神所默示的」原文是「圣经是神的呼出」。意指圣经不是出于人的思想，乃是神将祂

的意思，将祂的话语，借着祂的灵，呼到写圣经的人里面，再从他们里面呼出来。因此圣经里面有神的成分和味道。我们作基督徒最大的快乐，或者说最大的福气，就是天天能借着神所呼出来的话，而接触神自己，尝到神自己。

默想： 将提摩太后书中的金句背诵下来：提后一 5、8—14；二 3、13、15、21；三 15—17；四 2、5、7、8。这些钥节必能成为你属灵的珍爱。

祷告： 主啊，圣经乃是神的呼出。让我们天天领受神的话语，而接触神自己，尝到神自己；叫我们得以完全，装备齐全行各样的善事。

诗歌：[祢的话~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主题 2: 美满的结局(提后四)。

钥节：「那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了。从此以后，有公义的冠冕为我存留，就是按着公义审判的主到了那日要赐给我的；不但赐给我，也赐给凡爱慕祂显现的人。」【提后四 7~8】

重点： 保罗的职事，从世人的标准来看，好像失败了；然而在他的内心深处，他确信自己的事奉蒙主悦纳，他也从没有后悔一生忠心跟随主。面对死亡，保罗的心仍旧充满赞美，因为他

- (一) 一直准备，传递永恒福音——他胜利的呼喊，因他有头有尾，打过了那美好的仗；跑完了当跑的路；守住了所信的道！
- (二) 一生预备，离世得主赏赐——他美满的结局，因他的归宿是冠冕、荣耀！

默想： 保罗在写他最后一封书信时，正面临孤单和死亡，然而从信中，我们发现，他只想到别人，而忘了自己，在这短短几章的亲密分享中，他提到 23 个人的名字，你能找出他们的名字，他们跟保罗之间又有什么关系呢？如果你能仔细查考，这些人都是他福音佳美脚踪的见证人，在保罗到过的三十几个地点，向多少万人传过福音？作过见证？主啊！保罗晚景虽寂寞，但满有圣灵的同在而永不孤单，他的心中充满对人的关怀。愿我们效法保罗一生忠心跟随主。

祷告： 亲爱的主，愿我们的一生，和保罗一样能唱出这一段凯歌——那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了。

诗歌：[当我跑尽应跑道路~YouTube](https://www.youtube.com/watch?v=...)
